

DIARIO DE CORDOBA

Dirección telegráfica: DIARIO
APARTADO N.º 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Correspondencia: Al Director.

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 20.859

Subscripción en Córdoba. Trimestre. 6 Ptas.
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MARTES 18 DE SEPTIEMBRE DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la
cartera plana un anuncio al mes, que no exceda de quin-
ce líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando pre-
viamente el impuesto del Timbre, a razón de dos cénti-
mos por cada inserción.

AÑO LXVIII

Los milagros de la fé

Jesús dijo: No dudéis; llamad y se os abrirá; pedid con fé y se os dará; buscad con fé y hallaréis.

En el largo transcurso de mi vida, he comprobado en más de una ocasión la verdad de las palabras del Evangelio con que encabezó este escrito.

Aquellos que con fé se proponen realizar una buena obra y que, libres de todo egoísmo, tienen como objeto único el bien de los demás, si la fé no les falta y con ella y sin vacilaciones luchan, la empresa acometida por ellos y grande que sea, será coronada por el éxito y bendecida por todo aquel que bien sienta, recibiendo el promotor, en pago de sus afanes, la satisfacción que produce el bien cumplido, mucho más hermosa mientras más haya sido la dificultad de conseguir aquélla.

Numerosos ejemplos pudiera citar, que omito por ser de todos conocidos, y que fueron y son admirados por la sublimidad de su grandeza, y cuyos autores sólo contaban con su voz para persuadir, en fé para afirmar y una segura esperanza sostenedora de aquel anhelo conjunto, de aquellas hermosas cualidades indispensables a toda grande obra.

Muchas pequeñas, grandes por sus resultados, he tenido en las prácticas de mi vida. A pesar de ser misas, las refería como enseñanzas de mis anteriores afirmaciones, pero las dejo de narrar en gracia a la brevedad y sin pensar que, al referirlas, nadie pudiera creer que lo hacía por vanidad de haberlas realizado, pues sólo siento las que dejó de hacer y aún las que dejó por diferentes causas.

Sin embargo de ello, y como recuerdo grato de hechos ocurridos con anterioridad al que me mueve a escribir estas cuartillas, he de anotar alguno de ellos como demostración palmaria de las sublimidades de la fé, cuando la caridad, el amor de Dios y del prójimo es el nudo que los impulsa.

En el año de 1896, alguien propuso y extendió la idea de construir en Belmez un Hospital, por suscripción popular; esta se llevó a la práctica, con la ayuda de funciones benéficas. En el Municipio propuse, y fué aceptada la idea, que aquella obra se hiciera en el terreno que ocupaba el antiguo cementerio. El terreno antes ocupado por una casa suntuosa, por otra santa debía de serlo.

El trabajo empezó con mucha fé; los fondos aumentaban prodigiosamente, y a sus exigencias de interpretación, hecha con el mejor fin, se debió la paralización, quizá para siempre, de aquella obra comenzada bajo los mejores auspicios. En vez de un modesto local de caridad para Belmez, se emplearon allí de censo a cinco mil duros en los comienzos; terminó así el dinero recolectado y con él la fé de los que lo dieron, que no volvieran a proporcionar más, perdida la esperanza de ver acabada una obra que debió concluir con lo que de tan buena voluntad entregaron.

El 17 de Marzo de 1898 hubo una terrible explosión de gránulo en la mina de Santa Isabel, en la que fenecieron sesenta y cuatro obreros, que dejaron veintinueve viudas y setenta y nueve huérfanos.

La ley sobre accidentes de trabajo no existía; la Sociedad minera, a título de caridad y para acallar por el momento aquella terrible catástrofe, repartió un poco de dinero, con lo que dió por terminada su misión.

Unos cuantos vecinos nos constituimos en Junta de socorro, de la que tuve la honra de ser nombrado secretario y, pidiendo a todos con interés, desde la Reina hasta el infeliz que sólo pudo dar diez céntimos, juntamos en dos meses y repartimos entre aquellos desgraciados la no pequeña suma de 20.033 pesetas.

Nuestro buen deseo triunfó y el premio de aquel trabajo vivirá siempre en el corazón de los que lo hicimos como compensación sublime de toda buena obra.

En el mes de Agosto de 1912 publicó el DIARIO DE CORDOBA un escrito mío en el cual, refiriéndome a las obras efectuadas en la iglesia parroquial de este pueblo por el rector de la misma, don Manuel Ruiz Caballero, decía: «Cualquiera de menos fé, hubiese dado por terminado aquel trabajo—que trabajo y no poco costó hacerlo—pero si por el pronto este buen cura pareció cansado de la lucha que sostuvo sin contar con otro capital que su mucha fé, muy poco le duró el cansancio, si llegó a tenerlo, empezando otra obra doble mayor que aquella».

Lo referido en aquel artículo es tan sencillo como hermoso. A principios del año 1909, el presbítero don Manuel Ruiz Caballero tomó a su cargo la parroquia de Belmez, como cura propio de ella; tres años después, la Iglesia estaba completamente transformada: solería de mármol en toda ella; nueva capilla nueva, las más con altísimas e imágenes construidas expresamente para las mismas; la del Baptisterio, artísticamente reformada, así como la sacristía y la torre, y otros no pequeños detalles, signos demostrativos, no sólo del buen gusto, sino de la fé religiosa del que lo hizo realidad.

¿Cuánto han costado todas estas reformas? No lo sé, pero indudablemente muchos miles de pesetas. ¿Cómo se reunieron? Más que por la ilimitada paciencia y trabajo personal de don Manuel Ruiz Caballero, por su insuperable fé cristiana, la firmeza de su voluntad y su amor al ministerio a que ha dedicado su existencia.

Aun sin terminar aquel trabajo, otro no menos importante se pensó poner en práctica, necesario a la localidad: el de crear un colegio de enseñanza superior, dirigido por profesores religiosos. La empresa no era nada fácil, dado el in-

menso gasto que habría de necesitarse, sin contar con otro capital que el de la fé en la caridad de los que dieron para las obras de la iglesia, y la fé se sobrepuso una vez más hasta vencer las dificultades.

Unas cuantas señoras y señoritas, constituidas al efecto en junta peticionaria, directiva y administrativa, con un celo incansable, digno de tan hermosa causa, asesoradas por don Manuel Ruiz Caballero y de conformidad con las profesoras que han de dirigir el colegio, empezaron por gestionar local apropiado al efecto.

La mejor casa de Belmez y en su mejor sitio, tan hermosa por su extensión cuanto por la solidez con que está construida, propiedad de la señorita Socorro Lozano Barona, ha sido la destinada al colegio.

La indicada señorita, procediendo con la generosidad que es peculiar en su familia, puso a la disposición de la junta aquel inmenso edificio, autorizándolas para efectuar en él cuantas obras fuesen necesarias. La obra ha sido larga y costosa y la casa solariega de la noble familia de los Barona ha sido transformada en uno de los colegios de señoritas mejores de la provincia.

Invitado por la digna presidenta de la junta de señoras he tenido el gusto de visitar aquella casa señorial, desconocida hoy por las importantes reformas en ella hechas.

La casa está situada en la plaza del Ayuntamiento y frente a este, con unos treinta metros de fachada y seguramente más de ciento de fondo. A la derecha del edificio, entrando por la puerta principal, hay un salón de 12x20 metros de largo por 3'60 de ancho, perfectamente decorado y con todo el servicio necesario para el bienestar de las educandas, con mucha y buena luz, dedicado a la clase primera.

Seguidamente y en iguales condiciones, está el de la clase segunda, y más dentro, con entrada a la calle de la Aduna y en un espacioso salón de 14'83 metros por 5 centímetros de ancho y con todo lo indispensable, está la clase gratuita.

En otro hermoso salón, con mucha luz y menaje apropiado, está la clase de párvulos.

Hay además otras dos salas, la una dedicada al dibujo y la otra a la clase de música. Hay muchos más departamentos destinados a varios usos: refectorio de la comunidad, sala de recibir, cocina y dormitorios.

En el centro del edificio hay un hermoso patio con una fuente de mármol, regalado por el Ayuntamiento, así como la instalación de la luz eléctrica y el fínido.

En el interior, o sea pasado el edificio, hay un gran patio plantado de árboles de adorno y además un jardín de recreo, lavadero y diferentes locales para otros usos.

Al lado Sur del edificio, una capilla religiosa de 19 metros por 3'40, en la que en un precioso altar se veneran las imágenes del Corazón de Jesús, la Purísima Concepción y San José.

Sobre esta capilla y en la parte alta de la casa hay un antiguo mirador en forma de torre en el que, al tener una campana, podría ser tañida desde la sacristía de la capilla. La campana no está puesta por no haber dinero para ella. «No habrá un alma caritativa que, aunque fuese pequeña, regalase una para completar este pequeño templo».

Más dentro y comunicada con el gran patio de las ascuas y entrada a la calle de la Aduna, se ha construido otro servicio tan indispensable a toda población como laudable es su sostenimiento: una Casa de socorro para heridos o enfermos, compuesta de dos salas y otras para consulta de médicos y operaciones. Todo el servicio está proveído de lo más indispensable, esperando que con la ayuda de Dios y la caridad de los bienhechores quedará todo terminado a satisfacción.

En verdad y justicia, toda grande obra puede atribuirse a milagros de la fé, pues a la insistencia de ella se debieron las que pasaron y aún se recuerdan con admiración, las que existen y hoy admiramos, y las que existirán en tiempos venideros, por ser la fé la fuerza suprema que mueve el alma hacia la esperanza y la caridad.

Hilario J. Solano.

DE LA PROVINCIA

Amenaza

En Zuheros ha sido detenido Antonio Serrano Serrano, que amenaza con una faza a su convecino José Camacho Marcos.

El hecho ocurrió en el Puente nuevo, de aquel término. Al agresor le fué intervenida el arma de referencia.

Hurto de uvas

Han sido denunciados Antonio Frías Jiménez y Agustín Cabezas Nevado, que hurtaron cierta cantidad de uvas en viñedos de la propiedad de don Fulgencio Benítez Arévalo, del término de Villanueva del Duque.

Agresión

En Villanueva de Córdoba ha sido detenido Jacinto Hurriz Sierra que con unas tenazas hirió a su convecino Sebastián Moreno Valverde, causándole una herida.

El hecho ocurrió en el cortijo de las Candelas, de aquel término. El agresor ha sido puesto a la disposición del Juzgado.

Desaparición

Del cortijo del Fontanar, del término de la Rambla, ha desaparecido un novillo de la propiedad de Alfonso Prieto Fernández, vecino de aque- pueble.

Reclamada

La benemérita ha detenido en Fuente Palmera a la joven de dieciocho años Francisca Gómez García, cuya detención había interesado el juez de instrucción de Posada.

Por disparo

En Priego ha sido detenido Juan Serrano Aguilera, autor de un disparo hecho contra su convecino Manuel Ortiz Quesada, hallándose ambos en el Círculo Recreativo de aquel pueblo.

Del disparo resultó Manuel con una herida en el pecho.

Detención

Ha sido detenido en Fuente Obejuna el soldado del regimiento de León Alfredo Maroto y Rincón, que se hallaba reclamado.

Amor a la fuerza

La vecina de Obejo María Gómez González ha sido agredida por su convecino Antonio Villalones Martí, quien pretendía sostener relaciones ilícitas con María, a lo cual se negaba ella.

Hurto de cerdos

En Lucena ha sido detenido Juan José Gómez, que hurtó doce cerdos de la propiedad de Luis Ramírez León, de aquella localidad.

Muerto por imprudencia

Los vecinos de Alcazarcejos Rafael Rísquez Puerto y Dionisio Gilvo Sánchez, de diecisiete y diecisiete años, respectivamente, fueron a Villanueva del Duque con objeto de cobrar varias letras, y al pasar por la calle de San Juan, del pueblo últimamente citado, Dionisio entregó a Rafael una pistola para que la viese y, al cogerla, lo hizo con tan mala fortuna que se le disparó el arma, cuyo proyectil hirió a Dionisio en el dedo medio de la mano izquierda y en el pecho. Esta última lesión le causó la muerte instantánea.

Sin billete

En Montoro ha sido detenido Remigio Gómez Gil por viajar sin billete en el tren.

Un robo

La benemérita ha detenido en Palma del Río a Antonio Manzano Mayen, autor del hurto de varias prendas y dinero de la propiedad de Miguel Gosaldo Barra.

Año que desapareció

Del sitio conocido por las Eras, del término de Almodóvar del Río, ha desaparecido un burro de la propiedad de don Agustín Páez, ignorándose el paradero de expresado semoviente.

Un robo

Ante el comandante del puesto de la Guardia civil de Montemayor ha comparecido el vecino de aquel pueblo Miguel Mata Sillero para denunciar el hecho de que al regresar a su domicilio, después de permanecer en el campo una temporada, notó que le habían sustraído cuatrocientas cincuenta pesetas que tenía guardadas en el desván de su casa, suponiendo que los ladrones habían penetrado por una ventana inmediata al lugar en que se hallaba el dinero.

Acto seguido la benemérita empezó a practicar diligencias, las cuales dieron por resultado la detención de un hijo político del denunciante, llamado Juan Prieto Moreno, en cuyo poder fueron encontradas cuatrocientas pesetas, las que en un principio dijo que eran producto de su trabajo y más tarde confesó que pertenecían a su suegro, agregando que la sustracción la había efectuado su esposa Antonia Mata Jiménez, la que negó tal afirmación y aseguró que el autor era su marido y que para llevar a cabo el robo había utilizado una escalera de mano. Juan, en unión del dinero encontrado, fué puesto a la disposición del Juzgado.

DE BUJALANCE

La feria

Desde el día 12 nos hallamos en completa fiesta y, por las tardes, se prolongará hasta la noche de mañana, domingo. No hubo gran concurrencia en el mercado de ganados pero, con relación al número de cabezas presentadas, fueron bastantes las operaciones de venta y los precios muy elevados.

Los que aseguran un próximo fin a estos festejos populares, habrán observado que la gente del pueblo siente deseos de solazarse. Es un buen síntoma y hay que cooperar a ello. Las distracciones honestas humanizan y predisponen al bien.

Unas exposiciones gratuitas de cine, unos modestísimos fuegos artificiales, la música y el alumbro, han sido bastantes para que el pueblo entero se congregase en el real de la feria las tardes y noches del segundo y tercero día. Para el próximo año es preciso agrandar el programa de festejos y sacrificar todos unos cuantos pesetas más en favor del que trabaja y experimenta placer con algo que no es la taberna.

Los feriantes han hecho un negocio redondo. Las tiendas de muñequitos han agotado sus existencias y de una fonda sabemos que lleva efectuada una venta superior a cinco mil pesetas.

En el salón de baile se ha notado la falta de concurrencia, justificada por hallarse de luto reciente un número considerable de familias.

Quedamos en que la feria, por las observaciones hechas, la quiere el pueblo y hay que mejorarla en vez de fomentar la idea de que desaparezca.

Otro éxito de los aficionados

La compañía cómica dramática de aficionados que dirigen doña Concepción García de Estrada y don Modesto Mestanza, ha obtenido un nuevo éxito, tal vez el mayor, con la representación de la bonita comedia de los hermanos Quintero «Las de Caín».

El reparto, hecho con indudable acierto, lo fué en la forma siguiente: los papeles de doña Estrella, Rosalía, Marcha, Estrella, Amalia, Fifi, doña Jenara y Brigida estuvieron a cargo, respectivamente, de las señoritas Eulalia Almoguera, Carmen Lora, Lolita Acuña, Amparo Ollero, Carmen Estrada, Librada Begoña, Pepita Mena y María Cabello. Don Segismundo fué representado por don Francisco Vin. El Tío Cayetano por don Fernando González de Canales Romero, Alfredo por don Miguel Mestanza, Marín

por don Francisco Sosa, Pepín Castrolejo por don Bartolomé Palma, Tomás por don Laurentino Díaz, Emilio Vázquez por don Carmelo Díaz y un guardia, un barquillero, un lacayo y un pollito, por don Modesto Mestanza hijo.

En crónicas anteriores ya nos habíamos ocupado de la notable labor artística de las señoritas de Almoguera, Lora, Acuña, Estrada y Mena y por ello ahora nos limitamos a ratificar nuestros juicios y a enviarles un aplauso más desde estas columnas.

Amparito Ollero ha comenzado con el papel de Estrella, que representó como artista de buena ley; su concurso ha de ser muy apreciado en la compañía. Librada Begoña y María Cabello, en sus respectivos papeles de Fifi y Brigida, demostrando, con su acierto, que puede confiarse en ellas para el mayor éxito.

En el sexto fuerte nos hallamos también ante tres nuevos aficionados, de indudable mérito, que refuerzan la compañía. El señor Vin, notable literato, y que siente verdadero entusiasmo por este arte, nos presentó un don Segismundo Caín y de la Muela, que ya lo quisieran para sí muchas compañías de fuste. Es de lamentar que su permanencia entre nosotros haya de ser corta. Tal vez no pueda tomar parte más que en otra obra que está en preparación.

El señor Canales Romero, en el Tío Cayetano, creemos que superó y mejoró, si esto fuera posible, el tipo imaginado por los Quintero, y Modesto Mestanza hijo nos resultó una especie de transformista, y adaptable, en condiciones artísticas, a los cuatro tipos que representó.

Para todos hubo aplausos merecidísimos, numerosas llamadas al final de los actos; y para defender de la lluvia y del frío a los soldados de Santiago un gran puñado de duros. ¡Cuántas lágrimas puede enjugar en un pueblo una compañía de aficionados!

Zurita.

15 Septiembre 1917.

DEL GOBIERNO CIVIL

De minas
Don Pablo López solicita treinta y dos pertenencias de la mina de hierro Marquillo, en el término de Espiel.

Don Hilario Molina Pérez renuncia los registros mineros San Antonio y San Carlos, que tiene hechos en el término de Fuente Obejuna.

Licencias
El gobernador civil concedió ayer licencias para cazar al vecino de Córdoba don Manuel León Jiménez y a los de Belmez don Angel Montero y don Juan García Blanco.

La Asociación médica-regional

Continuación de la lista de los señores médicos y farmacéuticos que asistían a la Asamblea que ha de celebrarse en Córdoba en los días 1, 2 y 3 del próximo mes de Octubre:

Don Luis Cabello Alba y Martínez, farmacéutico titular en Montilla.

Don Luis García Rus, médico titular en Montilla.

Don Manuel Velasco López, médico titular en Montilla.

Don Félix Ponferrada, farmacéutico titular en Montilla.

Don Angel Blasco Castro, médico titular en Dos Torres.

Don Luciano Blasco Castro, médico titular en Dos Torres.

Don Francisco Moreno Perea, farmacéutico titular en Villanueva del Duque.

Don Rafael López Romero, médico titular en Aguilera.

Don Alfonso Lora Lucena, médico titular en Aguilera.

Don Juan de D. Carmona, médico titular en Aguilera.

Continuará en los días sucesivos.

NOTICIAS MILITARES

Regreso
Ha regresado de Cantillana de desempeñar una comisión del servicio el médico mayor del regimiento de la Reina don Juan Berrueto.

Con permiso
Marcha a Madrid con permiso el subinspector de primera de Intendencia don Mariano Aranguren.

Presentado
Se ha presentado al gobernador militar el capitán de Caballería don Francisco Jaquetot, que regresa de tomar parte en varios concursos hipicos.

Petición
El gobernador militar ha pedido al civil una relación de los periódicos que se publican en esta provincia.

Incorporado
Se ha incorporado al batallón de Reserva de Lucena el primer teniente del mismo don Rafael España, que regresa de Sevilla.

Comisión terminada
Regresó de Baeza, en donde ha desempeñado una comisión del servicio, el comandante de Ingenieros don Agustín Gutiérrez.

A su destino
Terminadas las prácticas que efectuaba, marcha a Barcelona para incorporarse a su destino el primer teniente del regimiento de Numancia don Manuel Larrea.

Destino
Ha sido destinado a la Escuela de Equitación militar el primer teniente de Caballería don Francisco Jiménez Aliso.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Murcia la familia del inspector jefe del Cuerpo de Vigilancia de esta provincia don José Ripoll Penoll.

Procedente de Málaga se encuentra en Córdoba nuestro querido amigo don Manuel M. de Escamilla Rodríguez.

Se halla algo aliviada de la dolencia que padece la duquesa viuda de Hornachuelos.

Con motivo de su enfermedad, han venido a Córdoba, entre otros dondos de la ilustre casa, el duque y el conde de Hornachuelos y los marqueses de la Vega de Segura.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento de la venerable aristócrata.

Ha marchado a La Carlota el canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba don Mariano Amaya.

Ha regresado de Málaga doña Araceli Casillari de Roldán, acompañada de sus hijos.

De Instrucción pública

Interinidades
Han solicitado figurar en la relación de maestros interinos doña Amparo Rico Cano y don Fernando Martínez Jordán.

Entrega
La Sección de Guadalupe remite recibo de entrega de documentos a los maestros don Juan Gordillo y don Juan Mateo Sanz, que han sido nombrados para ocupar vacantes en Adamuz y Baeza.

Antecedentes
Se han recibido los antecedentes profesionales del maestro del Hospicio don Silverio Vila Abaín, remitidos por la Sección de Madrid.

Solicitud
Doña Magdalena Irián del Cerro solicita que se le conceda una escuela de niñas en Lucena.

Material
Por el Ministerio de Instrucción pública se han concedido veinte mesas-bancos bipersonales a las escuelas de niñas y de niñas de Bena y diez a la de niñas de Fuencabierta (la Carlota), de nueva creación.

DE HACIENDA

Pagos para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Señor Arquitecto de la riqueza urbana 1.412 pesetas; don Joaquín Gómez 33'39; doña Rosa Arenas 154'37; don Augusto Torres 340; don Juan Torres 246'93; don Miguel Marmol 123'60; don Mariano Franco 148'20; don Sebastián Ortiz 148'20; doña Rosalía Rivera 133'33; don Luis Valbuena 148'20; don Manuel Echa 98'80; don José Taro 123'48; don Lorenzo Luna 86'45; don José Mora 148'20; don Juan Calero 172'90; don Rafael Villatoro 98'80; don Carlos Molina 142'03; doña Adela Vargas 172'90; don Angel Morales 271'70; don Rafael Illescas 4.388'25; don Rafael Navas 370'60; don Juan Gómez 143'35; don Camilo López 192'66; don José Díaz 172'90; don Miguel Fernández 98'80, y doña Concepción Canto 172'90.

Los sucesos de Méjico

PORFIRIO DÍAZ
En el anterior artículo hemos visto a Porfirio Díaz luchando contra franceses e imperialistas desde 1862 a 1867 y alcanzando sobre ellos las victorias de Puebla, la Carbonera, Oajaca, San Lorenzo y Méjico, cuya ciudad tomó después de largo sitio, concluyendo con los últimos restos del gobierno imperial. Díaz entregó al presidente Juárez la capital de la República y se retiró a la vida privada hasta 1871 en que se declaró adversario de su política. Muerto Juárez (18 Julio 1872) sucedióle en la presidencia don Sebastián Lerdo de Tejada, y Díaz, respetando la voluntad popular, le apoyó, ocupando un puesto en el Congreso. Terminada aquella legislatura, se retiró nuevamente a la vida privada, pero al saber que los amigos de Lerdo trataban de reelegirle, se pronunció, en compañía de don José María Iglesias, proclamando (Plan de Tuxtepec) el principio de la «no reelección». Fácilmente venció a Lerdo en las lomas de Teococ, y en Noviembre de 1876 entró triunfante en la capital, encargándose del gobierno provisional de la República, hasta que, celebradas las elecciones, el Congreso le proclamó presidente Constitucional en 5 de Mayo de 1877. Uno de sus primeros actos de gobierno fué reformar la Constitución, introduciendo en ella el principio, por el que había combatido, de la «no reelección» de los presidentes, y durante el período 1877-1880 realizó una labor verdaderamente grande y digna de aplauso, trabajando con decidido empeño por la pacificación de la República y dictando multitud de beneficiosas leyes inspiradas en un espíritu francamente liberal. En 1880, después de unas elecciones verificadas dentro de la más absoluta legalidad, entregó el poder al presidente electo general don Manuel González, retirándose nuevamente a la vida privada.

Más tarde se casó con doña Carmen Romero Rubio (hija del famoso ministro), y desde entonces empezaron sus ideas a florecer, así que cuando en 1888 fué nuevamente llamado a regir los destinos de Méjico, se encontró apoyado por el viejo partido conservador, reunió a su lado toda la llamada «aristocracia» del país e inició un gobierno que tenía fatal e irremediablemente que acabar como acabó: en la dictadura y en la revolución.

Comenzó el engañito... Al verle perseguir el bandijaje en los Estados fronterizos y reprimir

violentemente los intentos de sublevación de los indios yanquis y mayas; al ver cómo la paz, y el sosiego, y la tranquilidad renacían en todo el territorio de la República, el pueblo veía coronadas por la más grata de las realidades las ilusiones que forjara un día... La labor emprendida por Díaz era gigantesca, los resultados inmensos y palpables, fascinadores... y don Porfirio, automáticamente, se convirtió en un hombre indispensable... No llamó, por tanto, la atención que propusiera a las Cámaras en 1887 la modificación del artículo 78 de la Constitución admitiendo la reelección presidencial por un solo cuatrienio... La venda con que voluntariamente se cegaba el país se hacía cada vez más tupida, tejida como estaba con recuerdos de gloria y con carifios populares: desgraciadamente, la nación no veía que el candillo se rodeaba una camarilla de hombres grandes, sí, pero funestos, porque no eran patriotas, sino «exclusivistas», los cuales en su afán de hacerse indispensables, eliminaban a los demás...

A la sombra porfiriana, las empresas extranjeras iniciaron sus «negocios», especularon indignamente con la inconsciencia y el atraso en que vivía el pueblo; y el indio, los trabajadores del campo, fueron considerados, más que como hombres, como esclavos, como bestias de carga, como animales inmundos... Por otra parte, los más audaces y los más desvergonzados de entre los «recién llegados», convertidos en ciegos instrumentos de la camarilla de Díaz, que los apoyaba—repugnante simbiosis—adquirían vastísimas propiedades, se enseñoreaban de inmensas extensiones de terrenos que arrebataban a los indios desvalidos o a los pueblos... y cuando acudían en busca de justicia, cuando reclamaban por el inico despojo, la Justicia empujaba su espada, sí, pero para amenazar a las infelices víctimas de la rapacidad gubernamental... y entonces era tarde ¡ay! ya demasiado tarde... El gobierno dominaba completamente la situación; no había más remedio que callar y verter en silencio amargas lágrimas de desprecio, de desesperación y de vergüenza...

¡Qué cuadro más desolador ofrecía la República mejicana en 1910! No abidades, pero sí relegadas al olvido todas las libertades y las instituciones liberales; la Justicia reducida a un sueño; la ley convertida en un juguete; la instrucción pública abandonada y por los suelos; el analfabetismo dominando en la mayoría de la nación; los hombres y los pequeños pueblos esclavizados... Lo peor, lo más triste era que no se veía remedio posible a esa situación que ya todos maldecían. No había poder capaz de derrocar al ídolo omnipotente; no había hombres de talento capaces de enfrentarse o, mejor dicho, los había, pero vivían ocultos, pues sabían que la popularidad no impuesta por los amos era peligrosísima... ¡Habían caído tantos y tantos...!

Antonio Pozzi.

El día 16 de Septiembre celebra la República mejicana su fiesta nacional y hoy como nunca sentimos los hijos de Méjico el noble orgullo de nuestro origen y de nuestra libertad. Por primera vez desde 1911, celebramos el patriótico aniversario con una alegría serena y tranquila en medio de la paz, de la legalidad, de la Justicia que renace; y por primera vez en nuestra historia festejamos la independencia de un Méjico grande, próspero y sobre todo—válgame la frase—verdaderamente mejicano. Desploramos la sangre vertida en nuestra última lucha por la libertad; conservamos en nuestros corazones como una esperanza y como un consuelo la tierna memoria de los que han muerto por Méjico, y no olvidamos, al recorrer la vía dolorosa que nos va trazando el destino, que sus tumbas son las piedras fundamentales de la inmortalidad, el pedestal en que ha de asentarse firme e indestructible la independencia de nuestra Patria. El recuerdo de los muertos queridos, de los héroes gloriosos, nos alienta a mirar con entera confianza el porvenir.

En esta fecha, tan grata para los mejicanos, saludamos con amor a la vieja Patria, a la gloriosa España y a su Rey, enviamos también nuestro saludo de admiración a don Venustiano Carranza, actual presidente de la República, y a toda la pléyade de hombres generosos que la han acompañado y acompañan en su magnífica y patriótica labor, y ofrendamos a la divina ciudad de los Califas, a Córdoba, nuestro cariño y veneración.—A. P.

TRIBUNALES

Juicios orales
Hoy, ante la Sala primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Rute contra Antonio Ramírez Chacón, por el delito de estafal.
Está encargado de la defensa del procesado el letrado señor Obregón.

En la Sección segunda se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Aguilar contra Enrique Cortés Jiménez, por el delito de lesiones.
La defensa del procesado está encomendada al abogado señor Mestanza.

Licenciamiento
La Sala de gobierno de esta Audiencia ha hecho la propuesta de licenciamiento de Antonio Santos Bolívar para el día 24 de Noviembre próximo y de Bartolomé Tena Redondo, para el 5 de Diciembre inmediato.

Licencia
El juez de instrucción de Cabra don Agustín Aranda ha empezado a hacer uso de la licencia de treinta días que le ha sido concedida.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:
Temperatura máxima al sol y al aire libre, 43°80.—Idem ídem a la sombra, 37°80.—Idem mínima, 19°00.—Idem media, 28°40.—Oscilación, 18°80.—Agua de lluvia en milímetros, 0°00.—Agua evaporada en milímetros, 10°80.
Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:
Altura barométrica en milímetros a 0° 753°50. Temperatura a la sombra, 21°60.—Idem del termómetro húmedo, 15°80.—Tensión del vapor, 9°80.—Humedad relativa, 51°00.—Estado del cielo, casi desp.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 97°10.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ
HOY TRES GRANDIOSOS
NÚMEROS DE VARIETÉS

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 17 de Septiembre:
Gobierno civil.—Circulars encargando a los alcaldes que en el plazo de quince días envíen estadísticas de los obreros de las diferentes artes e industrias de esta provincia e interesante de las mismas autoridades la observancia del Reglamento de teatros. Traslado de una Real orden relativa al suministro de vagones a las empresas mineras que se sirven de la estación de Puertollano.
Junta provincial del Censo electoral.—Concesión de autorizaciones solicitadas por las juntas locales que expresa.
Ministerio de la Gobernación.—Anuncios de secretarías de Ayuntamientos vacantes.
Ministerio de Estado.—Continuación de la relación de los artículos declarados contrabando de guerra por el Gobierno alemán.
Ayuntamientos.—Continuación de la Ordenanza del Ayuntamiento de Baena para la exacción del arbitrio sobre el inquilinato.—Anuncio de la subasta convocada por el Sr. Café de las Torres para contratar las obras del camino vecinal de dicha villa a Lopera.—Idem de tener expuestos al público los de Fuente Obejuna y El Viso el padrón industrial.—Idem de la aparición de una caballería sin dueño en el término de Obejo.—Continuación del extracto de los acuerdos tomados por el de Hornachuelos en sus sesiones del cuarto trimestre del año último.
Distribución de fondos del de Córdoba para satisfacer las obligaciones del mes corriente.
Juzgados.—Edicto del de Córdoba citando a Rafael Gutiérrez Tejederos, del de La Rambla, encargando la busca de un mulo que desapareció el 8 del actual del sitio llamado la Puente, del término de San Sebastián de los Ballesteros; del de Pozoblanco la de una burra hurtada el 7 del corriente de una huerta del Caserío de Alcazares, del término de Añora, y del de Cabra citando a Francisco Heredia Cabeza.

Gacetillas

Artículo
A causa de la falta de espacio, tenemos que aplazar para mañana la publicación de un artículo en el que el doctor Gómez Aguado responde al que le dedicara el doctor Ruiz Maya y consigna varias aclaraciones acerca del asunto de que ambos ilustrados publicistas han tratado en estas mismas columnas.

La Alcaldía
Durante la ausencia del señor Carrillo Pérez se ha encargado de la Alcaldía el segundo teniente don Francisco Ferrández de Mesa.

Accidentes
Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:
José García Aroca, de una herida contusa en la cabeza.
Emilio Sánchez Galán, de ídem.
Pablo Jurado Méndez, de una contusión en el pie derecho.
Antonio Moya Jiménez, de una herida en la frente.
Antonio Corral Duarte, de heridas en la cabeza y pierna derecha.

Las corridas de feria
Hoy queda abierto el abono para las dos corridas de la feria de Otoño en la contaduría del Gran Teatro, de tres a seis de la tarde.

En la papelería de don Rafael Baena ha sido establecido el despacho de entradas de sombra para ambas corridas.

Don Francisco Amián
Hemos recibido la grata visita del nuevo presidente de la Cámara Agrícola don Francisco Amián Gómez, quien ha tenido la atención de darnos cuenta de su nombramiento para el cargo referido, en el que nos ha ofrecido su concurso. Acompañábase el vicesecretario don José D. Ruiz de Quijano.

Le damos las gracias por su atención y le reiteramos nuestra afectuosa enhorabuena, creyendo que su designación será muy provechosa para los intereses de la Cámara y de los agricultores cordobeses en general.
El niño A. de R., hijo póstumo de una linajuda familia, sin aquejar enfermedad, enfriado y pierde el apetito y el humor. Su médico asegura que no hay causa orgánica ni lesión racional, sino una alarmante incompetencia que acabará con el niño porque no nutre la cantidad suficiente. La feliz casualidad que llegue oportunamente a manos del facultativo un anuncio del ya célebre Jarabe de Hipofositos Salud, el cual, como un remedio más, lo ensaya en el moribundo, con tan maravilloso resultado, que después de usar el primer frasco, recobra el niño el apetito y la alegría. Los padres se sienten felices y contentos y archivan entre sus más venerados pergaminos el anuncio de ese portentoso Jarabe, que estiman como un tesoro inapreciable.—Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofositos Salud.

Beodo escandaloso
A las dos de la madrugada última un individuo llamado Fermín Cremades, en completo estado de embriaguez, promovía escándalo en la calle Mayor de San Lorenzo.

El guardia municipal del distrito detuvo al beodo para conducirlo al Arresto y, durante el trayecto, Cremades no cesó de insultar y amenazar al expresado guardia, que pacientemente sufrió el chaparrón.

Cuando el dependiente de la autoridad se disponía a encerrarlo el beodo dió un salto y emprendió veloz carrera por las calles de Claudio Marcelo, María Cristina, Conde de Cárdenas y Duque de Hornachuelos, en la que cayó al suelo y fué detenido por el brigada de la Guardia municipal Juan Rivera.

Quedó en el Arresto después de curado en la Casa de socorro de varias contusiones que se produjo al caer.

Distribución de fondos
He aquí la distribución de fondos hecha por el Ayuntamiento de esta capital para satisfacer las obligaciones del mes corriente:
Gastos del Ayuntamiento 12.000 pesetas, policía de seguridad 13.000, policía urbana y rural 33.000, instrucción pública, 9.000, beneficencia 7.500, obras públicas 8.500, corrección pública 6.000, cargas y contingente provincial 56.000, obras de nueva construcción 6.500 y resulta 1.000. Total 152.500.

La ermita de las Animas
Continuación de la inscripción para reedificar la ermita del Cristo de las Animas en el Campo de la Verdad, que fué destruída por un incendio: suma anterior, 6.209°41 pesetas.—El muy ilustre señor don Francisco Delgado, dignidad de Maestrescuela de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba, 25 pesetas; doña Soledad Cabrera de Quero Goldoni, 10; don Rafael Jiménez Amigo, abogado y como albacea testamentario de doña M. S. A., una manda piadosa para restaurar el expresado templo, 10°00; don José Sillero Marín, alcalde de Montalbán de Córdoba, 2°00; don

Agustín Pérez de la Lastra, secretario del Ayuntamiento de ídem, 2°00; don Cristóbal Ruiz Ortiz, vecino de ídem, 1°00; doña Ana Araque Calderón, vecina de ídem, 1°00; una señora devota del Santísimo Cristo de las Animas, por un favor recibido, 5°00.—Total, 6.285°41 pesetas.
Además, una señora devota del Santísimo Cristo de las Animas ha donado una cortinita para el Sagrario de dicha ermita y otra devota media libra de cera para el culto de tan milagrosa imagen.
Los donativos para terminar las obras y para construir bancos y otros objetos indispensables para reanudar el culto en el artístico templo, así como para dorar o tapizar el Sagrario, en armonía con lo dispuesto en las Sagradas Rúbricas, se reciben en la casa de don Rafael Jiménez Amigo, calle de la Encarnación, número 17, en la redacción de *El Defensor de Córdoba* y en la casa del señor rector del Campo de la Verdad.

A la Cárcel
Para cumplir arresto gubernativo han ingresado en la Cárcel los blasfemos Juan Montilla Moreno, Manuel Milla Heredia, Antonio Ríos González y Antonio Sánchez López y el mendigo Felipe Sánchez Ortega.

PLAZA DE TOROS-IDEAL CINEMA

Esta noche, con asistencia de la banda de música del regimiento de la Reina, estreno del 14.º episodio y última exhibición del 13.º de la hermosa obra de aventuras americanas denominada **LIBERTAD**. Completarán el programa escogidas películas. Véanse argumentos.

Telegramas detenidos
En el Centro telegráfico de Córdoba están detenidos, por ignorarse el paradero de sus destinatarios, tres despachos con las siguientes indicaciones:
Don Luis Sánchez, procedente de Sevilla; doña Josefa Beruñchal, procedente del Vacar, y don Serafín Derqui, procedente de Granada.

Obsequio a Sánchez Guerra
En Cabra se ha abierto una subscripción para regalar al Ministro de la Gobernación una placa de oro, conmemorativa de la actuación del diputado a Cortes por aquel distrito con motivo de la huelga revolucionaria.

La viruela
Ayer fué conducido al Hospital de Agudos el vecino de la calle de Ronquillo Briceño Isidoro Siles Moleja, que padece viruela.

Sin dueño
En el Asilo de Madre de Dios ha sido depositada una mula encontrada sin dueño en la vía pública.

Agresión
El vecino de esta capital Antonio Corral Duarte ha dado cuenta a la Guardia municipal de que, en ocasión de estar llamando en la puerta de su domicilio, creyó que unas jóvenes vecinas suyas, a las que acompañaba José Muñoz (a) Curriño la Martona, se metaban de él y las reprendió por tal motivo.

Entonces Curriño reconvino a Antonio y, como este insistiera en sus reproches, Curriño, provisto de un palo, se dirigió hacia él y le dió un fuerte golpe en la cabeza, causándole una herida en la región frontal izquierda, de la que fué asistido en la Casa de socorro.

El agresor emprendió la fuga, sin que haya sido detenido.

CINE VICTORIA

En la presente semana grandioso debut de las notabilísimas artistas bailarinas, canzonetistas y concertistas

LAS ISABELINAS
Al Hospital
Los camilleros de la Casa de socorro han conducido al Hospital de Agudos al enfermo pobre Antonio Chaparro Borrego, vecino de esta capital.

Insultos
En la casa número 17 de la calle de Enmedio fué insultada Angela Martínez por su convención Carmen Moreno, la cual promovió gran escándalo, siendo denunciada.

En mal estado
Por el perito de mercados señor Garrido fué ayer recogida a Josefa Mejías Díaz una liebre que tenía a la venta, sin estar en condiciones para el consumo.

El perito señor Moyano mandó inutilizar seis cuartillos de leche que expendían cada una de las vendedoras María Serrano y Patrocinio Sánchez, líquido que estaba adulterado.

Este último perito se dirigió a la casa número 7 de la plaza de Fernández Grilo, en donde expendía leche una vendedora ambulante conocida por la Castreña, la cual entró en la casa y salió por una puerta que comunica al pasc de la Victoria, emprendiendo la fuga, sin soltar los cántaros de la leche, por lo que se supone que también estaba adulterada.

15 CENTIMOS cuesta probar los riquísimos aceites de las *Aclaradoras GRIFO* La Olivarera, Cister 4.

Al Arresto
La Guardia municipal ha detenido a las mujeres de vida airada Concepción Gálvez García y Matilde Aguilar Cuellar, quienes, en estado de embriaguez, promovieron un fuerte escándalo, siendo ambas conducidas al Arresto municipal.

Intento de robo
En la finca llamada Alfero, del término de esta capital, propiedad de don Miguel Gilés Ponce, se ha intentado cometer un robo, cuyos autores hicieron un escape y fracturaron la cerradura de una puerta, no logrando llevar a cabo su intento.

Cocheros denunciados
El cochero de punto número 95 ha sido denunciado por entrar con su vehículo por la calle de la Concepción estando prohibido el tránsito, y su compañero Rafael, conocido por Cabecita, también ha sido denunciado por negarse a prestar servicios con su vehículo.

Plaza vacante
Está vacante la plaza de farmacéutico titular de Castro del Río, dotada con 997°50 pesetas.

SONBREROS DE SEÑORA, SEÑORITA Y NIÑOS
MARGARITA BERNÁNDEZ
Gondomar, núm. 3. Córdoba.

Revista de Derecho Privado
A los abogados, jueces, notarios, registradores, etc., interesa conocer la «Revista de Derecho Privado», única que en España se publica especialmente dedicada al estudio del Derecho civil y mercantil y sus procedimientos (Doctrina, Legislación, Jurisprudencia: Canónica, de las Salas 1.ª y 3.ª del Tribunal Supremo y de la Dirección ge-

neral de los Registros (Hipotecaria y Notaría), comentada y concordada; Bibliografía, etc.) y acaba de publicar el número 48 (Septiembre 1917) cuyo sumario es como sigue:
I. Novísima Codificación canónica, P. Francisco de Orue.—II. Cuestiones prácticas, Ramón Novos Seoane.—III. Jurisprudencia del T. S. A) Civil; B) Mercantil, I. de Casos, catedrático de la Universidad de Sevilla.—Accidentes del trabajo y Tribunales industriales, P. Calvo Camina, presidente de Sala de la Audiencia de Sevilla.—Enjuiciamiento civil, Dr. J. Paulo.—Contencioso-administrativa y Competencia, R. F. de Velasco.—Hipotecaria, J. Domínguez Barros, Registrador.—Notarial: L. Lázaro Junquera, Notario.—IV. Nota bibliográfica, Angel María Camacho.

Las suscripciones comienzan en Enero o Julio. España, semestre, 6 pesetas; año, 12 pesetas. Extranjero, año 15 pesetas. El administrador, don Estanislao Maestre, calle de las Pozas, 12, Imprenta, Madrid, a su elección; remite números de muestra de los publicados a los que lo soliciten y ejerzan cualquiera de aquellas profesiones.

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos
—Agricultores.—Veán 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—¿Pero qué pálida está usted, señora!
—¿Dónde está aquel brillo de sus hermosos ojos?

—¿Amigo mío, si sólo fuera eso! Apenas si como nada y estoy siempre triste...
—¿Por qué, entonces, no prueba usted con el Jarabe o el Vino de Hemoglobina Deschamps? Verá usted qué pronto desaparece esa anemia y esa neurastenia.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Emila y San Jeremías, mártires de Córdoba, y Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia.—Mañana.—San Genaro, obispo, y compañeros, mártires.

Publico circular.—Hoy en la iglesia de San Pablo, costado por don Santos Hernández y señora, por sus difuntos.—Mañana en la Iglesia del Hospital de los Dolores, costado por doña Elisa Enriquez Barrios, por su esposo.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la O, en Consolación.—Mañana a nuestra Señora del Buen Suceso, en su iglesia.

En San Pablo.—Hoy séptimo día de novena al Beato Francisco de Posadas; se hará al toque de oraciones, en esta forma: rezo del santo rosario, letanía cantada, ejercicio de la novena y lectura de la vida del Siervo de Dios, terminando con el canto de los gozos. Los cultos de hoy serán a intención de doña Rosa Revuelto; además de otras personas que contribuyen también a los gastos de la novena.

En San Pedro.—Hoy cuarto día de la solemne novena que la piadosa asociación de Nuestra Señora del Socorro dedica a su titular en el presente año en esta iglesia parroquial, dando principio a las cinco y media de la tarde. Predicará don Miguel Ramírez Fernández, Capellán del Asilo de Madre de Dios.

En San Pedro.—Hoy cuarto día de la solemne novena que la piadosa asociación de Nuestra Señora del Socorro dedica a su titular en el presente año en esta iglesia parroquial, dando principio a las cinco y media de la tarde. Predicará don Miguel Ramírez Fernández, Capellán del Asilo de Madre de Dios.

En San Pedro.—Hoy cuarto día de la solemne novena que la piadosa asociación de Nuestra Señora del Socorro dedica a su titular en el presente año en esta iglesia parroquial, dando principio a las cinco y media de la tarde. Predicará don Miguel Ramírez Fernández, Capellán del Asilo de Madre de Dios.

Espectáculos

Funciones para hoy
PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Esta noche, con asistencia de la Banda de música del regimiento de la Reina, estreno del 14.º episodio y última exhibición del 13.º de la hermosa obra de aventuras americanas titulada **LIBERTAD**. Completarán el programa escogidas películas.—A las 9.—Precios: Sillas, 0°40.—General, 0°10.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ—Grandes secciones desde las nueve menos cuarto en adelante.—Estreno de magníficas películas.—Gran éxito de Juanita Casanova (bailarina).—Bella Emilia (canzonetista).—Trio Mexican (baileres internacionales).
Butaca, 0°80.—Anfiteatro, 0°40.—Grada, 0°20.

CINE VICTORIA—Programa para hoy.—Estreno de grandiosas películas.—Gran éxito de las notables y simpáticas bailarinas Hermanas Sánchez.—Éxito enorme de la melodiosa y encantadora canzonetista Carmelita Caballero.—A las nueve en punto.

TEATRO-CIRCO
El día 22 de Septiembre debut de la compañía de Zarzuela Española

SAGI-BARBA
Se abre un abono para la sección doble, por siete funciones consecutivas, del 22 al 28 de Septiembre, representándose lo mejor del repertorio, sin repetir ninguna obra, a los reducidos precios por función: butaca numerada, 2 pesetas.

El abono queda abierto desde el día de hoy hasta el 20 de Septiembre inclusive, en el despacho del Café Suizo, de 2 a 6 de la tarde y de 9 a 12 de la noche.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Solomillo a lo Muley-Hassan.

Antiguo Restaurant de Cerrillo
HOY DE RICARDO BARBUO GUIRAU
Plaza de Cánovas (Tendillas).—Teléfono núm. 168
Plato del día: Ragú de ternera a la francesa.
Se sirven subterios desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant del Tourist's Bar
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 287
Bajo la dirección del acreditado cocinero
Don Pablo Bruso Fuentes
Servicio casero y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.
Plato del día: Pescada a la malagueña.

EL PASAJE
Restaurant y Establecimiento de bebidas
de JUAN ARIZA
Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13
Plato del día: Filetes de ternera con pisto manchego.

RESTAURANT "LA GLORIA"
de Rafael Benítez.—Morería, 14
Plato del día: Albóndigas a la española.
Se sirven comidas desde 2 pesetas en adelante

Vinda de José Barea y Compañía (S. en C.)
Labradores, ganaderos, abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 2°40 pesetas.—Idem sin hueso, a 3°40.—Ternera con hueso, a 2°84.—Idem sin hueso, a 3°84.—Macho, a 2°16.
Precio del tocino.—Tocino del país, sin hueso, para fuera de la capital, a 3 pesetas kilo.
Tocino del país, sin hueso, para dentro, a pesetas 3°25 kilo.

MONTILLA, FOTOGRAFO
Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 1.

Clinica de las enfermedades de los ojos
POR EL LICENCIADO
Gutiérrez Sisternes
Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL
ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICED) HORAS: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.
Sociedad de Ganaderos DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA
Precios de venta al público del 17 de Septiembre hasta nueva cotización.

| | |
|-----------------------------------|---------|
| Vaca con hueso, kilo, a | Pesetas |
| Idem sin hueso, a | 2°40 |
| Ternera con hueso, a | 3°40 |
| Idem sin hueso, a | 2°84 |
| Macho, a | 3°84 |

Tocino añejo superior de los Estados Unidos
Carbonell y Compañía
Tocino superior, a 108 reales arroba sobre wagones Aguilar de la Frontera y en cajas de unas 20 arrobas a reales 106.—En Córdoba en nuestros almohoces de San Antonio (Torre de la Malmuerta), a 115 reales arroba para fuera, para pedidos desde 25 kilos en adelante.

Anís "La flor de Rute"
ANÍS "BOMBITA",

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES
Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.
José de Rioja.—Córdoba.

SALVADO
Cabezuela y hoja clases superiores Valdes Local, n.º 4
Se sirve a domicilio.
Tomás Ponce Jiménez

INSECTICIDA
"SANTITAS" (POLVOS)
Mata rápidamente toda clase de insectos. Precio 35 céntimos bota.

J. VIOLA. ÚNICO ÓPTICO EN CÓRDOBA
Buen surtido de gafas, lentes, barómetros, termómetros, brújulas, & Postales y flores artificiales. Conde de Cárdenas 23 (antes Lebrados).

Teja plana alicantina
en muy buenas condiciones y a precios especiales por vagones completos, vende Francisco Gavilán Mejías, Costanillas, 44.—Escritorio: Ramiro Arellano, 9. Córdoba.
Peso 2°500 kilo cada teja. Entran en metro cuadrado doce y media tejas.

Cal de primera calidad
para blanquear y para construcciones se vende en el antiguo tejero de Olmo, próximo a los Almohoces de los señores Carbonell.

ESTUDIANTES DE UNIVERSIDAD Y GARRERAS ESPECIALES
En el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, Castillejos 1, (San Jerónimo) Granada, se admiten internos.—Habitaciones individuales e inferiores a los padres mensualmente.—Pedir reglamentos al Director don Joaquín Alemán Barragán, Licenciado en Filosofía y Letras y Ayudante del Instituto.

SE VENDE
Una máquina Singer aparadora, una máquina Singer de mano, Cera virgen de la Sierra, una traga pequeña y una encubadora. Para verlo y tratarlo calle Angel de Saavedra, núm. 2.

GRAN CAFÉ "LA PERLA"
CONDE DE GONDOMAR. 1.
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.
Refrescos gasados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.
Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas marcas.
Helados para hoy: MANTECADO.—CREMA DE CHOCOLATE.—GRANIZADAS DE ALMENDRAS Y LIMON.
Especialidad de la casa en chocolates con pasta a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.
Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

CAFÉS "GRAN CAPITÁN" Y "CRRVEBERIA"
PROPIETARIO: ANTONIO TORRES NEVERIA, CAFÉ VINOS Y LICORES SALON DE BILBAO
Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 81 y 71.

CAFE CENTRAL
CONDE DE CÁRDENAS, 15 (antes LEVILLAN) vez a al grifo y embotellada.
Chocolate con pastas a 30 céntimos.
Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono 96

"LA PERLA"
Gran Establecimiento de Confitaría BL MAS Suntuoso DE ESPAÑA
Casa fundada en 1879.
La más importante de Córdoba por sus Premios sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.
Artículos para regalos.
Caramelos de todas clases.
RICO POSTRE, ESPECIALIDAD DEL DIA PLATO con 6 piezas de PASTEL INGLÉS a 50 céntimos.
Piezas sueltas del mismo a 10 céntimos.
Gondomar, 1.—Sevilla, 17 y 8
CÓRDOBA

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada
A las once de la mañana se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia, para celebrar consejo.

El Vizconde de Eza dijo, al entrar, que trataría del problema de los transportes terrestres y marítimos y presentaría varios proyectos de ferrocarriles estratégicos y secundarios.

Burgos manifestó que llevaba numerosos proyectos, entre ellos uno referente a la protección a la infancia viciosa y abandonada y la ponencia que se le encomendó relativa al establecimiento de penitenciarías en Marruecos.

Añadió que ignoraba si podría dar cuenta de todos estos asuntos.

Expresó su gratitud a los periodistas por los elogios que habían tributado al discurso que leyó en la apertura de los Tribunales.

Andrade participó que también sometería a la opinión de sus compañeros varios expedientes para la creación de escuelas nacionales.

Sánchez Guerra declaró que el consejo sería largo e importante, pues hacía ya tiempo que no se celebraban y había que tratar de muchos asuntos.

Bogallá dió cuenta de que llevaba varios expedientes, pero ninguno de interés.

Primo de Rivera aseguró que no trataría de cuestión alguna, pues iba de simple oyente.

Flores manifestó que presentaría el reglamento para el régimen interior del Ministerio de Marina.

Los periodistas no pudieron hablar con Dato por que este llegó muy temprano a la Presidencia.

A la terminación
El consejo terminó a la una y media de la tarde.

Dato informó a los periodistas de los asuntos tratados.

Dijo que se cambiaron impresiones acerca de la situación interior, conviniendo todos en que era satisfactoria.

Cada ministro habló de los problemas que afectan a su departamento respectivo y que necesitan una pronta resolución.

En virtud de que estas cuestiones son muy complejas se convino en celebrar mañana otro consejo para seguir el estudio de las mismas.

Se aprobaron varios proyectos de Fomento para la construcción de ferrocarriles secundarios y estratégicos; de Gracia y Justicia rebajando los aranceles de la justicia municipal y convocando para Abril del año próximo un Congreso nacional de protección a la juventud delincuente y abandonada y de Guerra creando dos regimientos de artillería montada para dotar las dos divisiones que aun carecen de ella.

Además de esos regimientos se crearán los tercetos grupos de plantillas para los catorce regimientos montados que hay en la actualidad y dos baterías en cuadro para los regimientos de montaña.

De Marina se aprobó el reglamento para el régimen interior de dicho departamento y de Hacienda el reparto de la contribución territorial para el año próximo.

Otras noticias
Lo que dice Villanueva
Villanueva asistió esta tarde a un despacho del Congreso.

Allí habló con los periodistas sobre diversos asuntos.

Respecto a la guerra internacional dijo que tenía importancia el artículo publicado por el periódico «Le Temps», de París, en el cual se trata de cuestiones financieras, relacionándolas con la paz, lo cual es muy significativo, puesto que la prensa alemana también se expresa en sentido análogo.

Esto tal vez indique que pronto tendremos corrientes de paz.

En cuanto al viaje de García Prieto a Madrid manifestó que se relacionaba con la cuestión política.

Una causa
Dícese que ha sido elevada a plenario la causa seguida contra el Comité revolucionario.

Intervendrá en ella como fiscal el comandante de infantería Mateo.

Los daños de la guerra
En el Ministerio de Estado se ha recibido una comunicación de nuestro representante en el Havre participando que el Gobierno belga ha creado en el Ministerio de Justicia una oficina encargada de todo lo referente a los daños causados por la guerra.

Causa sobreesida
Ha sido sobreesida por falta de pruebas una causa instruida por la autoridad militar contra cinco individuos, con motivo de los sucesos de la huelga revolucionaria.

Lo que dice Sánchez Guerra
El Ministro de la Gobernación recibió esta tarde a los periodistas y les dijo que reinaba tranquilidad completa.

Les facilitó un telegrama del Gobernador de Avila participando que en el choque de trenes ocurrido en la estación de Velayos resultaron heridos ocho empleados de la compañía y dos soldados.

Las máquinas quedaron empotradas y veintidós vagones destruidos.

También facilitó otro despacho de Santander informando de que había quedado solucionada la huelga de los obreros de la mina Nueva Montaña, todos los cuales reanudaron esta mañana el trabajo.

Lo que dice «La Epoca»

El periódico «La Epoca» publica esta noche un suelto en el que dice lo siguiente:

Como si no nos halláramos en uno de los períodos más interesantes para el país ni solicitasen la atención problemas de mayor importancia, algunos periódicos cultivan el tema de la crisis.

Afortunadamente la opinión no se impresiona con tales fantasías y, por lo que respecta al Gobierno, bástale continuar su labor eficaz, dedicada a la resolución de las difíciles cuestiones que encontró planteadas y de las que surgen diariamente, para desmentir las infundadas sospechas de que pueden interrumpir su marcha tales menudencias políticas.

La tarde de Dato
El Jefe del Gobierno asistió esta tarde a su despacho de la Presidencia.

Conferenció con el Alcalde de Madrid quien le dió cuenta de los asuntos del Ayuntamiento.

También conferenció Dato con el Gobernador civil de Barcelona.

Hablando luego con los periodistas volvió a desmentir los rumores referentes a la situación política.

Anunció que en el consejo de mañana se trataría del asunto del crédito agrícola, que es bastante complicado y afectará a diversos departamentos.

Añadió que cuando termine la jornada regis, en Octubre, irá el Monarca a Vitoria, para imponer la Gran Cruz de Beneficencia que se le concedió a la bandera del regimiento de Alfonso XIII.

Enfermo
Se halla gravemente enfermo el delegado regio de Primera Enseñanza, Nájera.

El Gobernador de Barcelona
Sanz Escartín ha marchado a Barcelona para encargarse del mando de aquella provincia.

Facilitando noticias
El Subsecretario interino del Ministerio de la Gobernación recibió a última hora de la noche a los periodistas y les facilitó los telegramas siguientes:

Uno de Tenerife participando que al regresar de Agrimar voló un carro en un barranco de gran profundidad, resultando cuatro muertos y ocho heridos.

Otro de Vigo dando cuenta de que, al anocheecer, fundió sin novedad, en aquel puerto, el crucero Reina Regente, procedente de San Fernando, conduciendo a ochenta y cuatro aspirantes a marinos, que efectúan un viaje de prácticas.

El día 20 marchará el buque a Marín y el Ferrol.

Provincias
La Corte en San Sebastián
Despachando con el Rey
Telegrafían de San Sebastián que el Ministro de Estado fué esta mañana al palacio de Miramar para despachar con el Rey.

Le puso a la firma varios decretos concediendo cruces del Mérito Agrícola.

Lo que dice el Marqués de Lema
El Ministro de Estado recibió a los periodistas y les dijo que se habían confirmado las noticias publicadas por la prensa referentes al fracaso de la tentativa de sublevación de Korniloff en Rusia.

Asimismo estaban confirmados los informes relativos a los asesinatos de generales, jefes y oficiales del ejército ruso, cometidos por la soldadesca.

Dijo que el consejo de ministros celebrado esta mañana en Madrid habría defraudado las esperanzas de quienes suponían que iban a surgir de él grandes acontecimientos, pues no se habría tratado de cuestiones trascendentales de política.

Agregó que esta tarde conferenciaría, por teléfono, con el Jefe del Gobierno para que le informara de dicho consejo y dar cuenta de él al Rey.

Respecto a la carta de Maura se limitó a manifestar que había leído lo que decía la prensa.

Hablando de política declaró que no creía necesario un gobierno nacional y agregó que estos eran rumores que se venían propalando desde hacía dos años.

Acto de cortesía
El Embajador de Rusia ha cumplimentado al Rey.

Conversación del Monarca
El Rey asistió esta tarde al Tiro nacional y estuvo hablando, durante largo rato, con el diputado Llorens.

Comisión de marinos
Esta tarde, en el palacio de Miramar, el Soberano recibió a la comisión de marinos españoles que ha regresado de Alemania, donde fué a estudiar la guerra.

Función benéfica
Esta noche, en el teatro Victoria Eugenia, se celebra una función a beneficio de las monjas oblatas.

El teatro presenta un aspecto brillantísimo. Asiste el Rey.

Ejercicios de pontoneros
Mañana presenciará el Rey los ejercicios que realizarán los pontoneros en el río Urdia.

El Rey y los marineros
Al regresar el Rey del monte Igeldo, de presencia las regatas de trineiros encontró en la carretera los coches que conducían a los remeros vencedores, los cuales llevaban la bandera de honor conquistada.

El Monarca saludó con gran afecto a la enseña y los marineros detuvieron los coches e hicieron a Su Majestad grandes demostraciones de cariño. El Soberano les felicitó por su triunfo.

HERNIADOS (quebrados)

LEED: El reputado ortopedista de Barcelona Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Córdoba únicamente el viernes 21 de Septiembre, hospedándose en el hotel España absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos, Herniados, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero no debéis nunca comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero que estará en Córdoba únicamente el viernes 21 de Septiembre, hospedándose en el hotel España y Francia.
NOTA.—Estará también en Sevilla el día 19 en el hotel Oriente, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las 9 de la mañana hasta las 2 de la tarde solamente.
Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13. Casa Torrent, nombre registrado.

Los marineros le despidieron con entusiastas vitores.

Manifestaciones de Romanones
Interrogado el Conde de Romanones respecto a la candidatura que ha circulado del supuesto gobierno nacional, dijo: aseguren ustedes que me he sonreído de esa candidatura.

Ahora bien, ocurre con algunos supuestos que, a fuerza de insistir en ellos, prevalecen. ¡Quién sabe si prevalecerá ahora lo del gobierno nacional!

Digan ustedes que estoy muy agradecido por adjudicarme, a mis años, en ese gabinete la cartera de Instrucción pública.

Romanones almorzó, con su familia, en el Casino.

NOTICIAS DE BARCELONA

El problema de los transportes
Telegrafían de Barcelona que varias entidades mercantiles han telegrafiado al Ministro de Fomento comunicándole que la falta de vagones para efectuar el transporte de mercancías ocasionará el paro forzoso de varias industrias importantes.

Detención de obreros
En Ripoll han sido detenidos diecisiete obreros de diversas fábricas que se disponían a marchar a Francia clandestinamente.

Diligencias judiciales
Los juzgados militares ultiman las sumarias que instruyen con motivo de los sucesos de la huelga revolucionaria, a fin de poner en libertad a los detenidos contra quienes no resulten cargos.

Ascenden a ciento los individuos detenidos con motivo de dichos sucesos, durante los mismos y después de ocurrir, que aun quedan en la cárcel.

En el departamento destinado a políticos se halla don Marcelino Rico, secretario de Lleroux. Parece que se le pondrá en libertad pronto.

Hay muchos reclamos por los jueces militares, especialmente obreros de Tarrasa y Sabadell.

Al diputado Maciá se instruyen dos procesos, uno por supuesta intervención en los sucesos revolucionarios y otro por haber dirigido un escrito al ejército.

NOVILLOS

En Espinar
Los novillos de la ganadería de Sánchez Lidia, en Espinar fueron regulares.

Corchato II estuvo regular en la muerte del primero, bien en la del segundo y superior en la del tercero, del que se le concedió la oreja.

Mellaito quedó bien en la muerte del cuarto.

En Morón
Los novillos de Gamero Civico jugados en Morón resultaron broncos y difíciles de lidar.

Zapaterito estuvo bien en los dos que le correspondieron.

Marchenero superior. Varellito bien en el tercero.

El último lo cogió, dándole una cornada en el muslo derecho.

Una cogida grave
Telegrafían de Guadalajara que en una corrida de novillos verificada en Junquera el diestro Vicente Carballeda (Vaquería) fué cogido, sufriendo una herida en la parte posterior del cuello, que perfora la laringe.

Su estado es gravísimo. Con toda clase de precauciones se le condujo al hospital de Guadalajara.

Otras noticias

Descarrilamiento
Comunican de Zaragoza que en la línea de Sabadell descarriló un tren, volcando fuera de la vía.

El maquinista sufrió una fuerte conmoción cerebral; el fogonero quedó asido al freno y, por esta causa, no recibió golpe alguno.

A un mozo del tren se le recogió a cuatro metros de distancia de aquel. Sólo tenía algunas erosiones.

Los viajeros resultaron ilesos.

Náufragos
Han llegado a Tarragona los tripulantes de un barco francés, otro inglés y otro italiano que fueron torpedeados por dos submarinos.

Barco cañoneado
Comunican de Tarragona que un buque perteneciente a la Compañía Payá, de Barcelona, ha sido cañoneado por un barco pesquero francés, armado.

Maniobras militares
Han terminado las maniobras efectuadas en Tudela por las fuerzas de la guarnición de Zaragoza.

Los ejercicios han resultado brillantísimos. La última parte de las prácticas ha sido presenciada por el Capitán general Alsina, a quien el Ayuntamiento de Tudela ha obsequiado con un banquete.

El Instituto de previsión
Comunican de Zaragoza que han llegado a Grana Maluquer y López Núñez, comisionados por el

ACADEMIA TORRES PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Dirigida por el Comandante de Caballería Don Benito Torres Linares

Con la cooperación de los acreditados profesores D. Juan Sáez de Haro, Teniente Coronel de Caballería, retirado; D. Miguel González Hernández, Comandante de Caballería, y D. Federico Fernández Espinosa, Maestro Nacional.

Preparación para Marina, Ayudantes de Obras públicas, Correos, Telégrafos y Peritos agrícolas; Carrera de Comercio, Bachillerato, Dibujo, Contabilidad e Idiomas.

Los resultados obtenidos por este Centro en la última convocatoria para ingreso en las Academias Militares han sido los siguientes: CUATRO aprobados con plaza en la Academia de Infantería, DOS aprobados en todos los ejercicios en la de Caballería y CINCO aprobados en diferentes ejercicios en varias Academias. Excelentes resultados en carreras civiles y bachillerato. En Peritos agrícolas los números uno, tres y cinco en la última convocatoria.

En las diferentes convocatorias a que han concurrido nuestros alumnos, hemos obtenido 68 plazas en diferentes Academias Militares, entre ellas las números 2 y 5, respectivamente, de las promociones que ingresaron en Ingenieros en 1907 y 1908.

Los inmejorables éxitos alcanzados por esta Academia en todas las convocatorias son debidos principalmente a nuestro sistema de enseñanza individual en CLASES PARTICULARES que no excederán de 10 alumnos, calificados todos diariamente.

Internado a cargo del Director.—Estudio en la Academia para los alumnos internos y externos.—Pídanse Reglamentos. CALLE RAMIREZ DE ARELLANO, 7-CORDOBA

Instituto Nacional de Previsión para estudiar la forma de establecer allí una sucursal de dicho Instituto.

Obtuvieron un entusiasta recibimiento. En el teatro se celebró una reunión en la que se pronunciaron entusiastas discursos elogiando estas instituciones.

El pueblo se ha asociado a la idea con júbilo extraordinario.

LA GUERRA INTERNACIONAL Extranjero

Parte alemán
El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro occidental de la guerra muestra gran actividad la artillería en Flandes.

En Arras rechazamos un ataque de los ingleses.

En Incha aéreas derribamos dos aeroplanos del enemigo.

En el teatro oriental no se ha modificado la situación.

Comunicado austriaco
Una comunicación oficial facilitada en Viena dice así:

En el frente italiano rechazamos varios ataques del enemigo en el Isonzo.

En Sacuti Spiritu también obligamos a retroceder al adversario.

En los demás frentes no se ha modificado la situación.

Parte francés
La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En la Granja de Froidefont, Craonne y Meignes libra violentos duelos la artillería.

En los Vosgos rechazamos un ataque de los alemanes, a los que obligó a retroceder nuestra artillería.

Comunicación italiana
He aquí el último parte oficial comunicado en Viena:

En el Trentino obligamos a retroceder al adversario y le hicimos setenta y tres prisioneros.

En Carnia muestra gran actividad la artillería.

Las huelgas de Portugal
Telegrafían de Oporto que los huelguistas mineros de San Pedro de la Cueva atacaron anoche con bombas de dinamita las posiciones tomadas por la guardia republicana.

Esta contestó a la agresión con un nutrido fuego y los huelguistas huyeron protegidos por la noche.

Aquellos siguen amenazando con cometer atentados.

Con este motivo reina gran alarma. Los obreros de varios oficios han intentado secundar la huelga, sin conseguirlo.

Un asalto
Según noticias de Roma, ayer, cerca de cincuenta mil austríacos procedentes en su mayoría del frente ruso, intentaron asaltar el monte de San Gabriel pero las tropas italianas detuvieron la ofensiva y causaron a los asaltantes enormes bajas.

La política francesa
Comunican de París que el Gobierno francés ha aceptado las interpelaciones anunciadas sobre política general, las cuales se esplanarán mañana en las Cámaras para que estas puedan demostrar su criterio respecto al nuevo Gabinete.

Se someterá a votación el aplazamiento de la interpelación sobre el asunto Tarnell.

Suicidio de un general
Telegrafían de San Petersburgo que ayer se suicidó el general Alexáfer, después de haber celebrado una conferencia con Kerenski en el Ministerio de la Guerra.

Manifestación suspendida
Participan de Buenos Aires que se ha suspendido la manifestación proyectada para protestar contra el asunto Luxemburg.

Otra Intelga
Otro despacho de Buenos Aires dice que se agrava por momentos la huelga de los ferroviarios.

Los huelguistas han causado muchos daños materiales y han cometido varios atentados.

Está paralizado el movimiento de trenes entre la capital y Rosario.

Nótase gran agitación entre el personal de las compañías que aún no ha secundado la huelga.

La situación de Kerenski
El periódico «Le Temps», de París, dice que la situación de Kerenski es difícil a consecuencia de la hostilidad de los maximilistas.

Añade que estos se han rehecho con rapidez del fracaso que tuvieron en Julio.

Y afirma que el partido realista de la democracia rusa retrocede ante el empuje de los maximilistas.

Defunción
En Oporto ha fallecido don Enrique Carbó, presidente del consejo de administración del ferrocarril de Salamanca a Oporto.

Pedid
En todas partes el excelente Vino Gladiador de la acreditada bodega de M. Velasco López, sucesor de R. Navarro y Hermanos, de Montilla.

PÉRDIDA

En la carretera del Brillante se ha extraviado el depósito de carburo del faro de un automóvil. Se ruega a la persona que lo haya encontrado se sirva entregarlo en el Garage «San Rafael», avenida de la Estación, y se le gratificará si lo desea.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 17. Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 76'25.—5 por 100 amortizable, 94'00.

Valores sociedades de nacionales.—Banco de España, 460'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 280'00.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 76 90.—Londres a la vista 21'25

Horario de trenes

Trenes ascendentes

Table with columns: N.º, CLASE DE TRENES, Llegada, Parada, Salida. Includes routes like Córdoba to Madrid, Mérida, etc.

Entrada y salida de trenes de la Estación Central.

Table with columns: N.º, CLASE DE LOS TRENES, Llegada, Salida. Includes routes like Córdoba to Mérida, Sevilla, etc.

